

以翔实史料展示真实历史 以英烈事迹宣教抗联精神

落实“十四年抗战”概念全省部分爱国主义教育示范基地专访

编者按

目前,我省有国家级爱国主义教育示范基地14个,省级爱国主义教育示范基地123个,其中,涉及抗战的教育示范基地20余个。多年来,这些遍及全省各地的爱国主义教育示范基地坚持宣讲白山黑水间“十四年抗战”的战火硝烟,以各具特色的史实、物证和生动的抗日故事、抗日英雄事迹,真实地展示“九一八”事变以来,黑龙江这片沃土上,军队和百姓奋起抵抗外侮的可歌可泣史实。日前,本报记者针对“十四年抗战”写进教科书这一举措,采访了若干省内爱国主义教育基地。基地负责人纷纷表示,为了使“十四年抗战”概念更加广为人知深入人心,他们将尽快丰富展馆陈列、充实讲解内容,组织各种活动,时刻敲响“前事不忘后事之师”警钟。同时,他们将组织更多的宣教宣讲活动,宣传东北抗联事迹,让伟大的“抗联精神”在黑土地上得到传承并发扬光大。

赵一曼纪念馆园长李贞

“向青少年一代传达准确真实的历史”

□本报记者 王晓平

“十四年抗战概念,是把前六年的局部抗战和后八年的全国抗战作为一个整体的两个部分来看待,十四年抗战概念的确立,可以说体现的是全民性,是中华民族不屈不挠的精神”,赵一曼纪念馆园长李贞对记者说,“我们应该把握那些重大的历史节点,梳理历史脉络,向青少年一代传达准确、真实的历史,让中国人特别是青少年,通过完整的历史学习,不断增强忧患意识、危机意识和使命意识。”

回首那段血雨腥风的历史,李贞的语气开始沉重:赵一曼纪念馆位于尚志市长寿乡一曼村。1935年7月、8月间,日伪军对珠河游击根据地进行了“讨伐”,抗联第三军军长赵尚志率领第三军主力离开珠河,去松花江下游汤原等地开辟新游击区,赵一曼以县委特派员、铁北区委书记的身份兼任新二团政治部主任,留在珠河游击根据地坚持斗争。11月15日,赵一曼和

团团长王惠同率领的新二团在春秋岭左撇子沟被敌人包围。赵一曼左臂负伤,在战友的掩护下,转移到了小北沟,藏在村民于山东的小仓子(窝棚)里养伤。11月22日,由于汉奸的出卖,伪警察中队队长张福兴、日本指导官远间重太郎带30余名伪警察将赵一曼藏住的小仓子包围。战斗中,赵一曼左腿负重伤被俘。1948年,珠河县人民政府将赵一曼被捕地,也是她开展抗日工作的主要活动地区——珠河县铁北区的候林乡更名为一曼村。1984年,民政部门在赵一曼烈士被捕地复建了原状,并设石碑一座。2007年,黑龙江省在赵一曼被捕地建占地面积为60万平方米的赵一曼纪念馆。2010年12月,尚志市赵一曼纪念馆被黑龙江省委省政府公布为省级爱国主义教育基地。

赵一曼纪念馆占地面积60万平方米,为国家AAA级红色旅游区,全国百条红色经典旅游线路之一,是知名的爱国主义教育示范基地。园内碑

刻细腻,群雕威武雄壮,场景再现形象逼真,主要景点有英雄精神主题碑林、国旗台、英烈群雕、抗联井、英烈墙、赵一曼被捕纪念馆、养伤窝棚、石砬子会议遗址、春秋岭战役遗址、野生树莓园、野生杜鹃园、树莓紫莓采摘园、赵一曼英雄展览室、荷花池等。

李贞介绍,多年来,纪念馆义务为中小学生学习革命英烈事迹讲座、爱国主义教育专题报告等,还担任课外辅导员,参与中小学文体活动,先后为尚志市7所中小学举办各类讲座、演讲共20余次。

“为了更好地落实中小学课本中抗战八年改为十四年,我们要充分发挥爱国主义教育示范基地的作用,教育孩子们,勿忘历史。”李贞说,下一步,赵一曼纪念馆准备积极挖掘红色旅游文化内涵,创新展陈技术,完善标识系统建设,强化景区管理,正确反映赵一曼等革命先辈进行革命斗争的历史,把园区打造成为富有感染力、震撼力的红色旅游经典景区。

佳木斯日军侵华罪证陈列馆馆长宋金和

“每一个中国人都有义务认识并揭开真相”



□本报记者 王晓平

“你们这个报道选题太好了,非常重要,也非常必要”,3月2日,记者拨通了佳木斯日军侵华罪证陈列馆馆长宋金和的电话,70岁的老人兴奋得连声叫好。

因为坚持搜集日军侵华罪证50余年,搜集证据万余件,并长期坚持义务宣讲日本侵略军罪行和东北抗战史,宋金和的名字在佳木斯可谓家喻户晓。宋金和介绍说,他从14岁开始收集日军遗留

的东西。1967年,他在佳木斯一家造纸厂的露天仓库发现了53封打捆的信,“这是驻防佳木斯的日本军官冈田重吉与家人和战友的通信。其中,有五五封印有‘军事邮便’字样,并印有‘检阅济’印章。从那时开始,我开始有意识地收集侵华日军罪证,以文件、书信、图章为主,以实物为辅。”据悉,50多年来,宋金和搜集了近万件侵华证据,包括各类日军留下的信函、图章、命令手抄本、照片底片等上万件。其中,有侵华日军官兵和家人来往的书信、侵华日军中队的队志、战争期间日本报纸,甚至还有1931年9月17日侵华日军第二师团给步兵第二旅团的预备命令,明令该部在“次日”袭击北大营,成为揭开日军蓄意侵华的铁证,经国家及我省专家鉴定,这些物品均为实物。

2014年9月2日,即抗日战争胜利纪念日前一天,在佳木斯市委市政府的大力支持下,功能齐备、整饬一新、内容丰富、占地600多平方米的佳木斯日军侵华罪证陈列馆正式对外开放了。

67岁的宋金和老人拿起教鞭,声情并茂地向络绎不绝的参观者讲述着,翔实的物证,确凿的讲解,参观者纷纷慕名而来,在旺季,前来参观需要预约,一些学者都要在陈列馆研究两三天才走。

政府的支持和参观者的热情给了宋金和无限动力。如今,宋金和老人依然带病坚持在讲解一线。对于中小学生学习课本由抗战八年改为十四年,这个修改非常必要,也是我们黑龙江抗联后代和爱国主义教育者一直呼吁和期盼的,现在终于实现了,我们都感到十分鼓舞。宋金和表示,由于场地有限,目前的陈列馆没有展品说明,下一步,他们将在佳木斯市委市政府的支持下,新建一个更大的博物馆,为万余件物证配上详细的说明,在卢沟桥事变、“九一八”事变、南京大屠杀等各个重要时间节点节点,组织更多的青少年前来参观,在炎黄子孙心中刻下烙印:前事不忘,后事之师。

图为佳木斯日军侵华罪证陈列馆。熊津海摄

江桥抗战纪念馆

重新布展“十四年抗战”主题内容

□本报记者 毕诗春

“‘八年抗战’改为‘十四年抗战’,这是一个让中国整个抗战史更加清晰和完善的好消息。”齐齐哈尔泰来江桥抗战纪念馆馆长刘国忠接受记者采访时说到。

刘国忠说,1931年11月4日,马占山将军在泰来县江桥镇指挥打响了中华民族抵御外族侵略、有组织抗日第一枪,沉重地打击了日军的嚣张气焰,掀起了全国人民抗日救国的浪潮。为重温江桥抗战的悲壮历史,深刻缅怀抗日壮士,见证历史、激励后人,在各级政府支持下,江桥镇从2001年开始先后投入2600余万元,兴建了占地面积5万余平方米的江桥抗战纪念馆和江桥抗战遗址公园,累计已接待游客120余万人

次,参观者中,既有马占山将军及抗日英烈的后代们,又有机关企事业单位的公务人员、工人、农民、部队官兵、学生及海内外专家学者。

“江桥抗战是中国十四年抗日战争中,中国军队有组织、具规模的抗击日本法西斯侵略者的第一个战役,江桥之战打响了抗战第一枪。”刘国忠说,江桥之战是日本侵略者自“九一八”事变以来,所遭受的第一次重大打击。江桥抗战使中国成为第二次世界大战爆发前最早抗击法西斯侵略的国家,充分显示了中华民族同法西斯侵略者浴血奋战到底的爱国主义精神,鼓舞了全国人民爱国热情,点燃了中华民族民族的抗日烈火,表现了中国人民不可战胜的力量。早在1939年12月,毛泽东同志在延安欢迎马占山的大会

上致词说:“马将军八年前在黑龙江首先抗日,那时红军在南方即致电热情欢迎……”,在《论联合政府》一文中指出:中国人民的抗日战争,是在曲折的道路上发展起来的,这个战争还是在1931年就开始了”,江桥抗战的历史地位得到充分的肯定。

为迎接“八年抗战”改为十四年抗战”新的宣传要求,目前纪念馆正在全面维修,重新布展,将着重强调“十四年抗战”的主题内容,为今后更好地宣传“十四年抗战”做准备。刘国忠说,今年是我国全面宣传“十四年抗战”的起始年,而江桥之战,正是打响抗日战争第一枪的关键战斗,这样看来,齐齐哈尔泰来江桥抗战纪念馆所承载的历史,处于中国抗日战争史的扉页,显得尤为重要。

李兆麟将军纪念馆

深入南方省市宣讲东北抗日史

□本报记者 万冲

三月初的哈尔滨,虽然寒气仍很凝重,但春风已经开始拂面,“十四年抗战”被写进了教科书,很大程度上鼓舞了李兆麟将军纪念馆员工的工作热情。纪念馆馆长李斌向记者介绍,李兆麟纪念馆开馆以来,一直采取走出去办展的方式,宣传李兆麟将军和东北抗联的事迹,去年就组织了由骨干讲解员组

成的团队到贵州、青海等地进行巡展和宣讲,他们的努力就是想让国内各地群众了解东北抗日的历史,了解抗联的历史。李斌说,从各地群众的反应来看,很多人对东北抗联的情况知之甚少,越是这样,越是激发我们的责任感。

解说员刘博告诉记者,每年大约有三四万人到纪念馆参观学习,兆麟小学的师生每年都要到这里开展参观活动。李馆长告诉记者,他们将抓住“十四

年抗战”写进教科书契机,广泛向社会宣传抗联和李兆麟将军的英雄事迹,让全国各地人们更多了解东北这片热土上的英烈豪杰。今年他们计划一方面组织好接待参观工作,在清明节等重要时间节点开展宣传活动,并配合机关、企业、学校开展党团活动,尽可能多的提供资料、场地、讲解等专业服务;一方面继续采取走出去的办法,深入到南方省市的基层,通过巡展的方式,宣传李兆麟将军的事迹。

哈尔滨中共满洲省委机关旧址纪念馆

俄式小木屋诉说“十四年抗战”光辉史

□本报记者 董新英

位于哈尔滨市南岗区光芒街40号的小院中有一座红顶黄墙的俄式木结构平房,是当时东北地区抗日斗争的心脏和枢纽,在这里走出的人曾掀起抗日斗争的惊涛骇浪。这里就是当年中国共产党在东北的最高指挥机关——中共满洲省委旧址,是中共满洲省委机关在哈尔滨保存下来并有确凿证据的唯一旧址。

哈尔滨中共满洲省委机关旧址纪念馆馆长肖震告诉记者,作为爱国主义教育示范基地,这里始终是加强和改进青少年思想道德建设的重要阵地和窗口,始终坚持开展对青少年进行革命传统和爱国主义教育,近年来,中共满洲省委机关旧址纪念馆开展了一系列活动。今年,“八年抗战”改为“十四年抗战”并落实入教材,纪念馆将以此为着眼点,通过展览活动进校园以及巡展等形式开展一系列活动,成为青少年学习革命传统,增长知识,开阔眼界,提高素质的重要课堂。充分发挥教育基地对青少年思想道德教育的作用,有力地促进青少年思想道德素质的提高。

据悉,近年来纪念馆分别进行了庆祝中国共产党成立95周年《中国共产党东北抗战的历史贡献》图片展、纪念中国工农红军长征胜利80周年《红军长征与东北抗日联军》图片展以及纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年《东北人民抗日斗争事迹》图片展,先后在哈市及各周边地区学校、全省各地开展展览讲解活动。他们还曾受邀前往冯仲云同志和罗登贤同志的家乡,



为当地的未成年人,讲解、介绍这些英雄人物,远隔故土只身前往冰天雪地的东北地区,领导东北人民进行艰苦卓绝的抗日斗争的可歌可泣的伟大事迹。

此外,该馆还积极与社区联合开展对青少年的思想道德和爱国主义教育,聘请抗联老战士、烈士家属及青少年志愿者讲解员为校外辅导员,对青少年进行爱国主义教育、集体主义、革命传统教育。采访中记者了解到,在进行爱国主义教育活动中,该纪念馆不仅从宣传讲解方面入手,更与同学们互动起来,培养学生讲解员使其更加深刻地了解到革命先辈留给我们的光荣传统和抗联精神,让同学们体会今天生活的来之不易。

肖震介绍,今年,中共满洲省委机关旧址纪念馆将与沈阳满洲省委纪念馆、

宁安市马骏纪念馆联合举办“十四年苦斗(纪念中共满洲省委成立90周年图片展)”,将通过基本陈列、临时展览、专题展览、巡展、联展的形式在省内外开展,预计从今年5月1日一直持续到12月30日。还将陆续开展“军旗飘飘(纪念中国人民解放军成立90周年)”“《中国人民抗日战争胜利纪念日》专题展览”以及“九一八(勿忘国耻 珍爱和平)图片展”等系列活动,以丰富的图片和详实的文字相结合,真实再现东北“十四年抗战”的艰苦岁月和东北人民誓死抵御外侮的决心。通过革命先辈的事迹深刻诠释东北“抗联精神”主要内涵,让子孙后代记住历史,传承历史。

图为中共满洲省委机关旧址纪念馆开展爱国主义教育活动。肖震 本报记者 董新英摄

东北烈士纪念馆

将面向社会提供“十四年抗战”资料查询

□本报记者 毕诗春

近期,教育部《关于在中小学地方课程教材中全面落实“十四年抗战”概念的函》下发,这一消息让东北烈士纪念馆尤为振奋。

东北烈士纪念馆副馆长于文生告诉记者,东北烈士纪念馆,由三个展馆组成,第一就是东北烈士纪念馆,第二个是中共黑龙江省历史纪念馆(黑龙江省党史馆),第三个是东北抗联博物馆。东北烈士纪念馆的宣传口径上,一直是“十四年抗战”,东北抗联博物馆基本陈列就是《抗战十四年——东北抗日联军历史陈列》。于文生说,东北抗联博物馆以实现“全面展示、重点突出、特色鲜明”为总体目标,以打造成为国内规模最大的东北抗联历史的展示平台、东北抗联精神的宣传窗口、东北抗联文化的教育阵地、东

北抗联文物的资源宝库和东北抗联史料的研究中心为基本定位。目前,它与东北烈士纪念馆、东北抗日暨爱国自卫战争烈士纪念馆、一曼公园抗联浮雕墙形成区域资源互补,成为哈尔滨市经典的红色旅游景区,并于2005年经中共中央办公厅、国务院办公厅公布为“全国一百个红色旅游经典景区”。目前,该馆年接待量达45万人次。

于文生表示,2017年东北烈士纪念馆作为东北三省抗战遗迹联盟轮值理事长单位,将于7月2日至4日,组织东北三省110余家联盟成员单位举办“东北抗战遗迹联盟主题日”系列活动。召开联盟第三届理事会、“联盟主题日”开幕式,推出主题展览,举办“东北抗战与全民族抗战”专题论坛、“白山黑水唱中华——纪念全民族抗战爆发80周年”文艺演出等活动。还将举

办“松花江上——大型抗日歌曲演唱会”和抗日烈士诞辰日、牺牲日等纪念活动;通过流动展览小分队、宣讲报告团等公众服务形式宣传“抗战十四年”。今年是东北烈士纪念馆流动展览小分队成立四十周年,“十四年抗战”概念写入学生教科书,为这支队伍的建设与宣传提出了新的要求。今年流动展览小分队和宣讲报告团数字化建设迈上新台阶,他们将携带VR、AR等数字化教育设施持续深入各学校军营、机关团体开展抗联英烈事迹巡展和报告工作。作为东北抗联史料研究中心,东北烈士纪念馆数字化文献信息中心将于今年5·18国际博物馆日,面向社会开放。届时将面向社会提供关于“十四年抗战”的资料查询、数字化检索等深度服务,实现博物馆里有图书馆的国际化进程。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆

重新梳理文字 谋划全年巡展

□本报记者 万冲

“八年抗战”改为“十四年抗战”写进中小学教科书,作为爱国主义教育基地,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆立即投入对宣讲材料和展览展示的文字进行梳理,同时已经开始谋划今年全年的巡展计划。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆宣教部主任姜平说,把“十四年抗

战”的准确提法写入中小学课本,是一件非常令人振奋的事情,这既吻合了客观事实,也是对东北人民艰苦卓绝抗战斗争的肯定。在陈列馆,记者遇到一位来自北京的程序设计师,他利用出差的机会特意来到七三一遗址参观。他说,看到展览,就理解了将教科书中的抗战历史改成十四年的必要性,当年东北人民坚持长时间的抗战,真的是太不容易了,也太了不起

了。宾县农民谢殿武到平房走亲戚,来哈尔滨四次,每次都来参观。

据了解,每年大约有100万人前来侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参观,清明节前后和“九一八”前后是参观高峰。据馆长金成民介绍,他们已经把解说词和宣讲材料中的重要时间节点核对完毕,接下来,他们将策划清明节、“九一八”期间的宣讲活动。

尚志市烈士陵园

全面记录那段历史是对英烈的最好告慰

□本报记者 王晓平

“十四年抗战历史写进教科书是我们一直呼吁和盼望的,这是对牺牲英烈的最好告慰”,刚刚退休的尚志市烈士陵园原馆长刘丽雅难兴奋。

刘丽雅介绍,尚志市是抗联三军的发祥地和抗日游击根据地。1988年,尚志市烈士陵园正式开馆。“从开馆的第一天起,我们所有的讲解员都从‘九一八’起

头,向参观者讲解中华民族十四年抗战史”,刘丽雅说,尚志市烈士陵园建有“尚志抗日烈士纪念馆”,建筑面积1250平方米,纪念馆主要陈列赵尚志、赵一曼等革命烈士事迹,以生动的画面再现了赵尚志率游击队木炮打宾州的史实。1988年开馆以来,接待了无数国内外参观者,人数最多的年份,参观人数逾10万人。

2016年8月2日,整饬一新的尚志市烈士陵园重新开馆,陵园增加了大量

鲜为人知的资料。刘丽雅说,我们陵园在讲解中从来都强调是“十四年抗战”,只有真实、全面地记录、反映那段历史,才是对牺牲英烈的最好告慰。下一步,我们要继续多方搜集相关资料,竭尽所能,把更多、更详尽的牺牲英烈的材料补充进来,讲解给更多的参观者,只有大书特书那段抵御外侮、可歌可泣的历史,才能启迪后代,激发百姓的爱国热情。